

пов никогда не стал бы чемпионом мира. То есть, участвуя «Спартак» в розыгрыше — вряд ли попало бы «Торпедо» в финал, а ЦСКА в нем имело бы мало шансов на победу. Но ведь футбол тем и хорош, что не терпит сослагательного наклонения. К тому же, как упоминалось выше, против «Спартак» на Кубок торпедовцы играли тяжело, зато исключительно удачно. И теперь репутация кубковой команды постепенно переходит к «Торпедо», пробивавшемуся в финал пятнадцать раз во времена Союза, а ныне оспаривающему первый Кубок России. У армейцев же получается третий финал подряд, и это тоже поднимает их имидж кубковой команды.

Между собой ЦСКА и «Торпедо» в Кубке СССР не смогли разобраться, кто сильнее: у тех и у других по шесть побед при двух ничьих. Правда, по забитым и пропущенным мячам счет 25—18 в пользу автозаводцев.

Но когда сегодня в восемнадцать часов команды выйдут на поле, эти цифры перестанут иметь какое-либо значение. Футбол рассудит.

Георгий Морозов

СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА (Москва)

№ 1 — Евгений Плотников
 № 2 — Алексей Гушин
 № 3 — Сергей Мамчур
 № 4 — Денис Машкарин
 № 5 — Олег Малоков
 № 6 — Евгений Бушманов
 № 7 — Валерий Минько
 № 8 — Александр Гришин
 № 9 — Юрий Автонович
 № 10 — Олег Сергеев
 № 11 — Ильшат Файзулин
 Гл. тренер — Г. И. Костылев
 Нач. команды — В. Я. Мурашко

«ТОРПЕДО» (Москва)

№ 1 — Александр Подшивалов
 № 2 — Геннадий Филимонов
 № 3 — Максим Чельцов
 № 4 — Андрей Афанасьев
 № 5 — Дмитрий Ульянов
 № 6 — Максим Путилин
 № 7 — Сергей Борисов
 № 8 — Дмитрий Прокопенко
 № 9 — Николай Савичев
 № 10 — Игорь Чугайнов
 № 11 — Иван Паземов
 Гл. тренер — Ю. М. Миронов
 Нач. команды — Ю. В. Золотов

Билетный отдел

Цена 40 руб.

Тираж 1500

Типография Центрального стадиона «Лужники»

АКЦИОНЕРНОЕ
 ОБЩЕСТВО
 «ЛУЖНИКИ»



ФУТБОЛ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



13 июня 1993 г.

Финал Кубка России

ЦСКА — «ТОРПЕДО»
 (МОСКВА)

АКЦИОНЕРНОЕ
 ОБЩЕСТВО
 «ЛУЖНИКИ»

Два года прошло, и вновь тот же финал — ЦСКА с «Торпедо». Однако за повторением названия скрывается совсем иное содержание, иной подтекст, иные лица... Вот уже и главные тренеры команд не те, что были тогда. И ворота защищают совсем другие парни. И нет уже в составе соперников снайперов, обменявшихся двумя мячами в решающем матче за Кубок 1991 года. И сам Кубок тогда был призом СССР, а теперь — России.

Для армейцев и автозаводцев выигрыш в сегодняшнем матче сулит не просто почетную награду. Выход в Европу — вот что придает борьбе дополнительную остроту. Ибо по итогам минувшего первенства России ЦСКА и «Торпедо» заняли места, не дающие право на участие в очередном цикле еврокубков. Остался последний шанс — один на двоих. Ведь международные матчи — это и весомые доходы, и возможность для игроков показать себя перед «заморскими купцами».

Воспоминания о финале двухлетней давности располагают задуматься о скоротечности футбольной жизни. Кто знает, что будет завтра? Главный тренер тогдашних победителей возглавил впоследствии сборную страны, а его визави спустя некоторое время был снят с работы не без помощи игроков команды. Вратарь проигравших сейчас благополучно выступает за рубежом, а голкипер, только что державший в руках завоеванный трофей, разбивается насмерть на автомобиле...

Кто знает, что будет завтра? А кто знает, что будет сегодня? Специалисты фирмы «Плюс-Минус» не рискнули включить финал в программу очередного тура, им было легче рассчитать шансы мадридских «Реала» и «Атлетико», чем прикинуть коэффициенты по ЦСКА и «Торпедо».

Как бы там ни было, хочется одного: чтобы сегодняшний матч получился таким же захватывающим, как и финал-91, когда соперники поочередно вели в счете — на гол торпедовца Тишкова находился точный удар армейца Корнеева, и наоборот. Но у ЦСКА оказался игрок, сумевший поставить победную точку — 3:2.

Он, Олег Сергеев, играет за армейцев и в нынешнем цикле. Вот только не отличился ни разу, зато не уходит с поля без гола Александр Гришин. Сначала в Санкт-Петербурге два забитых им мяча принесли ЦСКА успех против команды «Смена-Сатурн» — 2:1. Затем Гришин вместе с Дмитрием Карсаковым, Ильшатом Файзулиным, Михаилом Колесниковым и Василием Ивановым отметился в воротах ярославского «Шинника» — 5:1. Эта игра проходила в манеже, как и следующий поединок ЦСКА с саранской «Светотехникой». Здесь компанию Гришину и Карсакову составил Евгений Бушманов — 3:0. Наконец, в полуфинале против московского «Динамо» быстрый мяч Гришина оказался единственным.

Торпедовцы борьбу за Кубок России также начали на выезде. Первой их «жертвой» стал клуб в Европе именем «Арсенал», правда, не лондонский, конечно, а тульский. Для него хватило гола, забитого Дмитрием Ульяновым. Потом автозаводцы отправились в Камышин, чтобы обыграть там местный «Текстильщик» — 3:1, отличились Андрей Талалаев и дважды Юрий Тишков. Самым крепким орешком оказались для москвичей одноклубники из Волжского, удерживавшие свои ворота в неприкосновенности в течение и основного, и дополнительного времени. 0:0, и потребовались послематчевые пенальти. Столичные футболисты хладнокровно реализовали все попытки, их конкуренты дрогнули на восьмой. А в матче с майкопской «Дружбой» удар Дмитрия Прокопенко вывел «Торпедо» в финал.

Как видим, армейцам доводилось сокрушать соперников и нокаутом, и побеждать «за явным преимуществом», автозаводцы же — продолжая боксерскую терминологию — выигрывали только «по очкам». И я рискну предположить, что если судьбе Кубка будет угодно решиться в основное время, то обладателем его станет ЦСКА, если же дело дойдет до дополнительных таймов, а тем более до пенальти, то здесь больше шансов получат футболисты ЗИЛа. В основе такого прогноза не только статистический пассаж — если по регламенту ЦСКА и «Торпедо» в борьбе за Кубок приходилось встречаться дважды в одном розыгрыше, то по сумме двух встреч дальше проходили автозаводцы. Догадки имеют иную почву — торпедовцы известны своим умением именно «выцарапывать» результат в дополнительное время или в серии одиннадцатиметровых. Скажем, за последние двадцать один год таким способом они пять раз взяли верх в Кубке над московским «Спартаком». Или прошлогодняя дуэль в турнире УЕФА с «Манчестер Юнайтед» — ведь москвичи потенциально уступали англичанам, однако в нужный момент сумели их превзойти.

Пожалуй, по исполнителям ЦСКА сейчас посильнее. Новобранцы нынешнего сезона претензии на место в основном составе подтвердили игрой, и в первую очередь это относится к вратарю Евгению Плотникову. Из двух представителей «ближнего зарубежья» Юрий Антонович без сомнения полезнее действовал в минувших играх, чем его тезка Дудник, хотя можно сказать, что ко двору пришлось оба. Сергей Мамчур и появившийся еще в прошлом году в ЦСКА Евгений Бушманов любопытны тем, что играли у Геннадия Ивановича Костылева еще в пятнадцатилетнем возрасте, за юношескую сборную СССР. И теперь они тоже входят в сборную — молодежную России. Впрочем, армейцев там полкоманды. Кроме приходившихся уже к слову Плотникова, Гришина, Файзулина это еще и Алексей Гуцин, Денис Машкарин, Валерий Минько.

Так уж получилось, что ЦСКА ныне почти остался без прошлогодних «возрастных» игроков. Самым старшим, Сергею Колотовкину и Олегу Малюкову, еще не исполнилось двадцати восьми. Сергееву — 25. А дальше из играющих идут уже те, кто родился в семидесятых. И весной этим ребятам пришлось испытать на себе каток «Олимпиака», «Глазго Рейнджерс», «Брюгге». Опыт приобрели, но усталость-то тоже накапливается.

После того как «Торпедо» покинул Тишков, а затем получил травму игрок молодежной сборной Андрей Талалаев, остро встал вопрос: кому забивать? Сзади-то усилиями вратаря Александра Подшивалова и защитников Максима Чельцова и Андрея Афанасьева (он, кстати, когда-то играл и за ЦСКА) удается поддерживать порядок, а вот впереди... Сергей Скаченко, Иван Паземов, Дмитрий Прокопенко ничем особенным себя не проявили. В такой ситуации завершающий удар все чаще стараются нанести полузащитники. Перед началом сезона главный тренер автозаводцев Юрий Матвеевич Мионов пригласил в эту линию целую связку из «Асмарала» — Максима Путилина, Андрея Новгородова и Игоря Аслания. Создать конкуренцию было делом нелепым, потому что возникли проблемы с Игорем Чугайновым и Сергеем Шустиковым — их пришлось на время перевести в дубль. Впрочем, и в ЦСКА главному тренеру пришлось применять санкции к Дмитрию Быстрову и Михаилу Колесникову. Но к сегодняшнему матчу со своими внутренними конфликтами команды вроде бы разобрались, так что настроиться на большой футбол им ничего не должно помешать.

Над финалом как бы неслышно витает тень... московского «Спартака», последнего обладателя Кубка СССР — СНГ, отобравшего, между прочим, его как раз у земляков-армейцев. Но с планами о Кубке России спартаковцы расстались без игры, не пехав на матч с «Тереком» в Грозный из-за недостаточных, по их мнению, гарантий безопасности. И теперь это дает повод сравнивать ситуацию с той, которая сложилась в шахматах: мол, Каспаров и Шорт под эгидой ФИДЕ играть отказались, а матч Карпова с Тимманом — это финал не настоящий. Или вспоминают события восемнадцатилетней давности: остался бы в шахматах Фишер — Кар-